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Французько-російські  відносини  мають  довготривалу  історію. 
Відомо, що ще з середини ХХ століття активно розвивалося співробіт-
ництво Радянського Союзу та Франції. Після розпаду СРСР зв’язки між 
країнами не  тільки не  загубилися,  але й  оформилися  в  новий формат 
відносин в рамках трикутника Росія — Франція — Німеччина. В 1990-х 
роках були сформовані перші політичні інститути та механізми співп-
раці в політичній, військовій та зовнішньоекономічній сферах відносин 
між Росією та Францією. Вже більш ніж два десятиліття дві держави 
розбудовують систему міждержавних відносин як на урядовому,  так  і 
на неурядовому рівні. Починаючи з 2007 року, коли на зміну Жаку Шираку 
прийшов новий президент Ніколя Саркозі, відбувається інтенсифікація 
двостороннього співробітництва. Традиційним гаслом розвитку зовніш-
ньополітичної  стратегії  новообраний  президент  обрав  наслідування 
принципів голлізму, що окрім всіх  інших аспектів міжнародної співп-
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раці передбачало розвиток тісних стосунків з Російською Федерацією. 
П’ятирічне перебування Саркозі при владі характеризувалося високим 
рівнем особистих стосунків лідерів двох держав, солідарністю стосовно 
глобальних процесів  та основних проблем сучасного  світу,  розвитком 
партнерства  в  торгово-економічній,  політичній  і  оборонній  сферах. 
Особливостями російсько-французького співробітництва за цей період 
стала зацікавленість Росії та Франції реалізовувати проекти оборонної 
співпраці, зокрема в контексті проектів спільного кораблебудування, що 
з часів «холодної війни» не мало прецедентів. Значною мірою на збли-
ження Росії та Франції вплинуло активне посередництво французького 
президента  Саркозі  в  російсько-грузинському  конфлікті  2008  року. 
Актуальність  даного  дослідження  обумовлена  тим,  що  російсько-
французькі відносини є одним з найважливіших напрямків зовнішньої 
політики обох держав. Напрацювання, практичні досягнення, проекти, 
розроблені та прийняті за часів президентства Саркозі, мають скласти 
основу для подальшої співпраці Росії та Франції вже в нових політич-
них умовах.

Дослідженню  проблематики  російсько-французьких  відносин 
на  різних  етапах  історичного  процесу  присвячено  багато  напрацю-
вань як вітчизняних, так і зарубіжних. Жодним чином не намагаючись 
оминути увагою їх внесок у розвиток знань про російсько-французьке 
співробітництво,  необхідно  зазначити,  що  вони  стосуються  більше 
періоду кінця ХХ століття, що може послугувати лише підґрунтям для 
здійснення аналізу сучасного стану відносин. Прикладом можуть послу-
гувати напрацювання професора Білоруського державного університету 
В. Г. Шандурського,  який  досліджував  ключові  моменти  зовнішньої 
політики Франції ще  з  часів  «холодної  війни»  і  до  початку  2000-них 
років, акцентуючи увагу на важливості розвитку російсько-французької 
співпраці. Вагомий внесок в розробку досліджень сучасного стану від-
носин між Російською Федерацією та Францією робить інтелектуальна 
еліта  Московського  державного  університету  міжнародних  відносин. 
Такі науковці, як І. В. Болгова, Н. М. Наумова, Є. О. Обічкина присвятили 
низку праць зовнішній політиці Франції, де безпосередньо розглядається 
її  російський  вектор  та  перспективи  подальшого  розвитку  відносин 
в цьому спрямуванні. Є. О. Обічкина в своїй книзі «Зовнішня політика 
Франції від де Голля до Саркозі (1940–2012)» окремим пунктом виділяє 
співпрацю  в  рамках  трикутника  Росія  —  Франція  —  Європейський 
Союз. Також важливим джерелом  знань  із  зазначеної  тематики  є  роз-
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робки  та  дослідження  Аналітичного  центру  «Обсерво»,  створеного 
в  2012  році  при Франко-російській  торгово-промисловій  палаті. Його 
діяльність спрямована на здійснення комплексного експертного аналізу 
двосторонніх  відносин  та  вироблення щорічних  звітів  про  їх  реаліза-
цію.  Наукова  новизна  статті  полягає  в  дослідженні  окремих  аспектів 
російсько-французької  співпраці,  таких  як  особливості  оборонного 
співробітництва,  відносини Росії  та Франції  в  контексті  регіональних 
конфліктів, наслідки відновлення Францією членства в НАТО для від-
носин Росія — Франція — ЄС, яким раніше не було приділено окремої 
уваги.

Мета  статті  —  визначити  та  проаналізувати  основні  аспекти 
російсько-французьких відносин під час каденції Ніколя Саркозі, а також 
з’ясувати перспективи подальшої російсько-французької співпраці.

Двосторонні  російсько-французькі  відносини побудовані не  тільки 
на  функціонуванні  численних  інститутів,  метою  яких  є  укріплення 
франко-російського  діалогу,  та  особистих  тісних  відносинах  лідерів 
двох країн, але й на більш суттєвій основі. Мова йде про солідарність 
та схоже спільне ставлення до глобальних політичних процесів. Обидві 
країни вважають, що виникнення багатополярного світу є позитивним 
явищем, хоча і відмічається риск нестабільності, до якого такі політичні 
реалії  можуть  призвести.  Росія  та  Франція  в  рівній  мірі  підтриму-
ють  багатосторонній  підхід  до  вирішення  проблем  та  конфліктів  [3]. 
До того ж, обидві країни виступають за збереження в сучасній системі 
міжнародних  відносин  ключовою  ролі Організації Об’єднаних Націй, 
постійними  членами  Ради  Безпеки  якої  є  обидві  країни.  Цей  фактор 
не  зможе в повній мірі  зруйнувати фундамент російсько-французьких 
відносин, але тим не менш щодо деяких аспектів регіональної безпеки 
погляди двох країн різняться, як то з приводу вторгнення НАТО в Косово 
та  визнання  його  незалежності,  визнання  незалежності  Абхазії  та 
Південної Осетії [5]. Питання Косово набуло особливої важливості після 
приходу до влади Ніколя Саркозі. Необхідно зазначити, що на першому 
етапі адаптації нового французького президента до сучасної політичної 
обстановки деякі фактори міжнародної політики були досить супереч-
ливими. Постійними дискусійними питаннями зустрічей французького 
президента  Франції  Ніколя  Саркозі  та  президента  США  Дж. Буша 
стала підготовка до проголошення незалежності Косово та обговорення 
застережень  стосовно  уникнення  спротиву  Російської  Федерації  та 
застосування права  вето  в  Раді  Безпеки ООН  [4,  с.  335–338]. Позиції 
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Франції  та США з приводу проблеми визнання Косово  зійшлися. Що 
стосується, позиції Російської Федерації, французький президент взяв 
відповідальність за ведення переговорів від імені Європейського Союзу. 
Треба підкреслити, що будучи переконаною, що безпека і стабільність 
на континенті можлива лише за умов залучення Росії до європейських 
процесів, Франція слідкує за тим, щоб російські інтереси враховувалися 
при прийнятті  рішень  як  в ЄС,  так  і  в НАТО. Тож перші роки прези-
дентства Саркозі  стали часом його перманентних спроб довести Росії 
та  іншим  пострадянським  країнам  доцільність  визнання  Республіки 
Косово Навіть на саміті «великої вісімки» в Хайлінгендаммі в 2007 це 
питання  було  одним  із  пунктів  порядку  денного,  Росія  остаточно 
вирішила  не  підтримувати  європейські  держави  в  цьому  питання 
[10,  с. 9–10]. Очевидними були мотиви здійснення тиску на російську 
сторону.  Адже  Росія  і  Китайська  Народна  Республіка,  відмовившись 
визнавати  Косово,  унеможливлювали  процес  набуття  нею  членства 
в ООН, оскільки для розгляду цього питання та та прийняття рішення 
шляхом голосування необхідно схвалення п’яти постійних членів Ради 
Безпеки ООН. До того ж, Росія також виступала і проти членства Косово 
в Організації Безпеки та Співробітництва в Європі [5]. З цього витікає 
висновок, що Росія діє за чітко визначеним планом та виступає проти 
інтеграції  Косово  до  будь-яких  структур,  переслідуючи  прагматичну 
мету  унеможливити  європейські  держави  нарощувати  свій  вплив  та 
присутність в Балканському регіоні та здійснювати тиск на прийняття 
рішень стосовно його майбутнього розвитку.

Серед  інших  не  менш  важливих  аспектів  двосторонньої  співп-
раці,  необхідно  виділити  той  факт,  що  ключову  роль  у  налагодженні 
російсько-французьких зв’язків відіграло бажання Ніколя Саркозі стати 
посередником  у  військовому  конфлікті  Росії  з  Грузією  в  2008  році. 
Завдяки Ніколя Саркозі та його посередницьким якостям був встановле-
ний діалог між ворожими сторонами конфлікту, почався переговорний 
процес та в результаті основними учасниками підписаний план з мирного 
врегулювання  грузинсько-російського  конфлікту —  так  званий  «План 
Саркозі — Медведєва» [8, с. 218–225]. План обговорювався із представ-
никами Південної Осетії  та Абхазії,  які  утвердили його майже одразу 
після  підписання,  що  свідчило  про  застосування  системного  підходу 
у виробленні плану та врахування інтересів всіх учасників конфлікту. Але 
подальше розгортання подій у вигляді недотримання обох конфліктую-
чих сторін умов плану спричинило необхідність внесення модифікацій 
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до тексту плану [8, с. 235–237]. Тож як результат, виходом з такої супер-
ечливої  ситуації  було  лише  відновлення  переговорного  процесу.  Тут 
необхідно підкреслити, що  кавказький  регіон — це  ареал,  де  перети-
наються  інтереси  ключових  гравців  міжнародної  політики  таких,  як 
Росія, ЄС, США. Тому недивно, що представники Європейського Союзу 
виявили бажання підтримувати французького президента в його праг-
неннях бути посередником у конфлікті. До того ж, країни НАТО на чолі 
з  США  значною  мірою  були  стурбовані  авторитетом  Саркозі  в  кав-
казькому регіоні та статусом єдиного миротворця з Європи на Кавказі. 
Тож не буде перебільшенням сказати, що регіон для США має страте-
гічне  значення,  зокрема  в  контексті  розбудови  системи протиракетної 
оборони  [5].  Країни  ЄС,  зі  свого  боку  намагалися  сприяти  врегулю-
ванню  конфлікту шляхом  вироблення  різних  міжнародних механізмів 
для забезпечення спокою в регіоні, тож окрім продовження перебування 
міжнародних місій ООН та ОБСЄ в регіоні, вони запровадили нову іні-
ціативу — розгортання місії спостерігачів ЄС. Така зацікавленість країн 
ЄС щодо російсько-грузинського конфлікту пояснюється прагматичними 
інтересами Франції,  яка  під  час  його  врегулювання  була  головуючою 
країною в ЄС. Фактор посередництва Ніколя Саркозі заклав підґрунтя 
для майбутньої активної співпраці між Росією та Францією в оборонній 
та торгово-економічній сферах, а також загалом із країнами ЄС, незважа-
ючи на існуючі суперечності їх позицій по відношенню до Росії. Сама ж 
Росія, в свою чергу, сприймає Францію як важливого партнера. Згідно 
з  положеннями  Концепції  зовнішньої  політики  Російської  Федерації 
від  2008  року, Франція  займає  друге місце  серед  європейських  країн, 
з якими Росія прагне будувати взаємовигідні двосторонні зв’язки [10]. 
Фактор повернення Франції до військових структур НАТО не здійснив 
негативного  впливу  на  загальний  контекст  відносин,  оскільки Ніколя 
Саркозі  висловлював  свою  зацікавленість  вибудовувати  нову  архітек-
туру  безпеки  на  європейському  континенті  з  урахуванням  російських 
інтересів.

Зважаючи  на  те,  що  Росія  та  Франція  ніколи  не  наголошували 
на  їхньому  стратегічному  торгівельно-економічному  партнерстві  та 
на  критичний  спад  економічних  зв’язків  між  країнами  в  90-х  роках, 
російсько-французькі  відносини  в  цьому  вимірі  під  час  президент-
ства Саркозі досягли відчутного прогресу. Особливо яскраво це можна 
прослідкувати на прикладі неурядової співпраці. Відомо, що в глобаль-
ній  економіці  значна  частка  всіх  економічних  взаємодій  відводиться 
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на  транснаціональні  корпорації  і  компанії.  Тож,  останнім  часом  спо-
стерігалася  активізація  співпраці  між  російськими  і  французькими 
компаніями.  Серед  найсуттєвіших  торгових  контрактів,  що  мають 
в перспективі розвиватися і вже принесли значні прибутки, хотілося б 
виділити входження групи «Рено-Ніссан» в капітал автомобільної ком-
панії «АвтоВАЗ». Вважається, що до 2014 року французька група буде 
контролювати  67%  спільного  підприємства  [7].  Вважаю  доцільним 
зазначити, що французька компанія «Данон» вкладає серйозні кошти і 
є провідним ринком для російської агропромислової продукції. В бан-
ківській  та  фінансовій  сфері  спостерігається  серйозне  проникнення 
французького капіталу, свідченням цього є контроль 82% акцій Росбанка 
французьким  «Сос’єте  Женераль».  Стратегічного  значення  останнім 
часом  набуло  співробітництво  Росії  та  Франції  в  області  енергетики. 
Особливістю франко-російських  комерційних  відносин  є  те, що  вони 
розповсюдилися на важливі сфери відносин, які не вважаються тради-
ційними. В цьому контексті показовим є співпраця в космічній сфері та 
спільний запуск ракети «Союз» [11, с. 8–9].

Найбільш  вагомих  та  практичних  результатів  франко-російське 
співробітництво  під  час  каденції  Саркозі  досягло  в  сфері  оборони. 
Треба  зазначити,  що  між  Росією  та  Францією  встановилося  декілька 
форм  оборонного  співробітництва,  що  характеризує  високий  рівень 
та  активність  контактів  між  країнами.  Продовжують  проводитися 
спільні навчання в сфері оборони та відбуваються засідання російсько-
французької  Робочої  групи  по  боротьбі  з  міжнародним  тероризмом. 
Також проводиться інформаційний обмін з приводу боротьби з терориз-
мом у світі та окремо в регіонах Близького Сходу та регіоні Магрибу, 
на афгано-пакистанському кордоні, в Центральній та Південно-Східній 
Азії. Варто сказати, що відбувалися постійні консультації Міністерства 
Закордонних  Справ  Росії  з  Генеральним  Директоратом  з  політичних 
та  питань  безпеки Міністерства  Закордонних  Справ  Франції  (на  них 
в  період  2007–2008  років  обговорювалися  питання  співробітництва 
в рамках діалогу Росія — НАТО, Росія — ЄС, питання договору ПРО, 
Косовська та Ліванська проблеми) [8]. Доцільно відмітити інтенсивність 
міжпарламентських зв’язків між Російською Федерацією та Францією 
за часів Саркозі. Оскільки Франція головувала в Європейському Союзі, 
то 2008 рік став роком етапним для цієї держави у встановленні плідних 
відносин  в  сфері  оборони  з  Росією.  Так  на  зустрічі  голови  комітету 
Державної Думи  з оборони  з делегацією комітету  закордонних справ, 
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оборонних та збройних сил Сенату Франції було визнано, що стосунки 
Росії  з  Францією  в  оборонній  сфері  знаходяться  на  високому  рівні  і 
це  дозволить  поліпшити  ці  відносини  навіть  після  переходу  Франції 
до головування в ЄС [11, с. 3–4].

Основним  органом  двостороннього  співробітництва  в  оборонній 
сфері  між  РФ  та  Францією  є  Рада  співробітництва  з  питань  безпеки 
[3].  Зустрічі  міністрів  закордонних  справ  та  оборони  відбуваються 
кожного  року  і  на  них  обговорюються  нагальні  проблеми  міжнарод-
ної безпеки (остання відбулася в жовтні 2012 року, де обговорювалися 
актуальні  питання  політичної  ситуації  в  Сирії  та Афганістані).  Варто 
зазначити,  що  під  час  перебування  при  владі  Н. Саркозі  відбулася 
важлива зустріч міністрів закордонних справ і оборони Росії та Франції. 
Важливими  стали  підсумки  засідання  органу,  який формально  займа-
ється оборонними питаннями. Ними стало політичне рішення про  те, 
що Франція в якості голови ЄС докладе зусиль, щоб до кінця 2008 р. 
було підписано нову рамкову угоду між РФ і ЄС., яка замінить існуючу 
Угоду  про  партнерство  та  співробітництво.  Що  стосується  безпосе-
редньо питань безпеки, то були обговорені такі моменти: 1). вивчений 
хід реалізації проекту «чотирьох просторів»  співпраці РФ  і ЄС,  запу-
щений  в  2003  р.  [2].  2).  РФ  виявила  бажання  активно  співпрацювати 
з ЄС з операції в Чаді, що проводиться в східних районах країни для 
захисту таборів біженців у Дарфурі. 3). Обговорювалися також питання 
Договору про звичайні збройні сили в Європі, договір ПРО, проблема 
визнання  Косово,  нерозповсюдження  зброї  масового  ураження,  вза-
ємодія  в  інших  сферах  співпраці.  Росія  пропонувала  свою  територію 
для транзиту французьких і німецьких вантажів у зв'язку з участю цих 
країн  в  операції  в  Афганістані.  Франція  підтримала  укладення  дого-
вору  між  Організацією  договору  про  колективну  безпеку  (ОДКБ)  і 
НАТО про транзит вантажів до Афганістану, досягнення якого гальму-
ється рядом членів НАТО і за який виступає Росія [1, с. 98–102]. Тож 
військово-політичний аспект співпраці розвинутий на високому рівні з 
використанням численних інститутів та механізмів співпраці.

В  контексті  оборонного  російсько-французького  співробітництві 
варто  виділити  ключовий  момент  співпраці  на  базі  будівництва  уні-
версальних  десантних  вертольотоносців  класу  «Містраль»  [3].  Ще  з 
2010 року Росія та Франція розвивають цю сферу відносин і закріпили 
їх підписанням угоди про будівництво двох вертольотоносців на фран-
цузькій  верфі.  Виробництвом  кораблів  мають  займатися  французькі 
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компанії DCNS і STX, а також російська Об’єднана суднобудівна кор-
порація  [9].  Російсько-французьке  співробітництво  такого  роду  стало 
викликом та предметом дискусій з приводу зміни конфігурації військо-
вих потенціалів великих держав, особливо це питання цікавить країни 
НАТО, оскільки таке співробітництво ще не мало до цього прецеден-
тів  в  контексті  загальноєвропейського  експорту  зброї,  до  цієї  угоди 
не було передач найсучаснішого військового корабля російському парт-
нерові. Підписавши цю угоду, Франція на чолі із Саркозі зробила крок 
до покращення та зміцнення російсько-французького оборонного спів-
робітництва, але спостерігається також бажання поліпшити стан власної 
французької  суднобудівної  індустрії  і  задовольнити  потреби  в  збере-
женні робочих місць в галузі кораблебудування. Очевидно, що у випадку 
реалізації проекту майбутнього будівництва ще одного корабля на фран-
цузьких верфях, і як було заявлено, ще двох на базі Росії, це може значно 
вплинути на  загальні  військово-морські можливості  Росії  в  регіоні  та 
в більш глобальному вимірі.

Підсумки.  Підсумовуючи  результати  аналізу  співпраці  Росії  та 
Франції під час каденції Ніколя Саркозі, треба підкреслити, що важливу 
роль  у  розбудові  стосунків  зіграло  головування  Франції  в  Євросоюзі 
в 2008 році, коли Франція, користуючись цією нагодою, реалізовувала 
європейські ініціативи, спрямовані на зміцнення відносин с Російською 
Федерацією.  Звичайно,  де  в  чому  позиції Франції  та  Росії  різнилися, 
як у відношенні із визнанням Республіки Косово, тим не менш Саркозі 
вдалося  отримати  статус  єдиного  європейського  миротворця  в  кав-
казькому  регіоні,  виступивши  посередником  у  веденні  переговорів  та 
примирення конфліктуючих сторін в російсько-грузинському конфлікті 
2008  року.  Співпраця  в  торгово-економічній  сфері  демонструє  високі 
темпи проникнення французького капіталу в Росію, хоч і в порівнянні 
з  загальноєвропейськими  вони  поступаються.  До  того  ж  продовжили 
працювати різні форми оборонного та співробітництва з безпеки, що є 
пріоритетною сферою співпраці між Францією та Росією багато років. 
В 2010 році за сприянням президента Франції Саркозі досягнуто домов-
леність щодо  російсько-французької  співпраці  у  будівництві  кораблів 
«Містраль»,  цей  проект  продовжує  реалізовуватися  і  сьогодні.  Тому 
не буде перебільшенням зазначити, що російсько-французька співпраця 
в контексті оборонної сфери вийшла на зовсім новий рівень, що може 
сприяти глобальній зміні конфігурації військових потужностей ключо-
вих світових акторів. Напрацювання в розбудові двосторонніх відносин 
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за часів президентства Ніколя Саркозі можуть послугувати підґрунтям 
для формування зовнішньополітичної стратегії нової політичної еліти.
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